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A h i r 1 a p o k r <í I.
A hatodik nagyhatalomról — így szeretik a 

sajtót nevezni — szándékunk szólam! Nem mi va­
gyunk az elsők, kik szemlét tartunk e hatalom ma­
gatartása felett, nem is leszünk az utolsók.

„Mond meg, kivel társalkodói csen megmondom, 
ki vagy!“ igy szól egy régi és igaz közmondás; o 
közmondást mindenesetre a hírlapokra is lehet al­
kalmazni.

A miként az ember vallási-, politikai- és er­
kölcsi érzületét legjobban az ő társaságából lehet 
megítélni, ép úgy feljogosít a lap is, melyet valaki 
tart az ily Ítéletre.

Hiába mondják sokan azt magukról, hogy nekem 
megvan az én független meggyőződésem, a lap arra 
semmi befolyást sem gyakorol, mert ez egyszerűen 
nem igaz. Vagy hát miért lesz kedvelt a lap? Talán 
az irmodor, a kifejezések miatt? Oh bizonyára nem; 
hanem a tartalom az, mely az olvasót megragadja, 
mi a lapban előadatik, clbeszéltetik, ez az mi az elő­
fizetőt a lap tartásához köti. Különösen a lap irá­
nya által lesz kedvelt, olvasott és elterjedőit. Igen, 
azon kötelék, mely az olvasót a laphoz csatolja, 
sokkal szőkébb, mint az, mely az embert barátjához 
köti; az olvasó gondolkozása és meggyőződése végre 
annyira összeolvadnak a lappal, a nélkül, hogy azt 
észrevenné, utoljára csak azt beszéli, mit a lapból 
olvas, csak azt tartja igaznak és csak azért áll jót, 
mi a lapban olvasható.

Ebből az következik, hogy lapok megválasztá­
sánál óvatosnak és elővigyázónak kell lennünk. A mi 
testnek az étel, az az olvasás a léleknek; a mint tehát 
senki mérges, vagy legalább oly ételeket nem fog

venni magához, melyek a testnek ártalmára vannak; 
ép úgy senki ne tartson oly lapukat, és röpiratokat, 
melyek a léleknek vagy is az ember erkölcsi életének 
kárára válhatnának.

Igen a sajtó, a hirlapirás egy nagy hatalom, 
balgaság lenne azt. kevésre becsülni, s ép azért fog­
lalkozunk ez alkalommal vele mi is.

Városunkban különösen a hírlapirodalom ter­
mőtalajra talált; alig bárom négy éve, hogy az első 
hírlap megjelent, nyomában rövid pár év alatt t i z 
keletkezett. Az egyik bizonyos czélt akart elérni, a 
másik e czélok meghiúsítására törekedett. Az igaz, 
hogy rövid életnek örvendhettek s keletkezésük után 
a mily váratlanul megjelentek, eltévesztett irányuknál 
fogva ép oly váratlan gyorsasággal az enyészet biro­
dalmába vándoroltak, a jelenleg fennálló három ki­
vételével.

Nem szándékozunk ezeket bírálat alá venni, 
miután az nem czélunk, s különben is terünk nem 
engedi, hogy részletes bírálat alá vehetnék; azért 
ezt a nagy közönségre, mint illetékes bíróságra bíz­
zuk, mely mint rőszreliajlatlan kiró mindegyikét ér­
deme szerint méltatja.

El nem mulaszthatjuk azonban, hogy megjegy­
zésünket. ne tegyük meg azon irányú lapokra nézve, 
melyeknek kitűzött ezéljuk, hogy tollúkból gyilkol 
csinálnak a családi nyugalom és magánélet fenyege­
tésére a zsarolás és gonoszság szempontjából, s a 
hírlapirodalom ezen salakj i zsoidjában áll a nyerész­
kedésnek, mert a gyönyörű szerkesztők minden 
pártnak egyszerre ajánlják’ lel tollúkat, csak fizes­
senek érte! s lapjukat nem is tekinthetjük másnak, 
mint nyerészkedési szerszámnak üzletemberek kezé­
ben. Igen, ismételjük, hogy a czél nem más, mint a

közönségnek kizsebelése, egyesek és családok nyu­
galmának- megzavarása, folytonos rágalmazás, üldö­
zés, piszkolódás és hason irányú nyegleségeskedés. 
Azok az úgynevezett k o c z a i r ó k, a provinciális úgy 
gúnyolt humoros lapok szerkesztői töltik be az 
üde léget erkölcstelen eszméikkel; kit az. ő számtalan 
irataikban nyíltan és titkosan, szép hízelgő szavak­
kal ott hol vágyaik Mekkáját elérni látják; s ott, hol 
pártolásra nem számíthatnak, nyers kifejezéseikkel 
kelnek nem csak egyesek, de a társadalom ellen is 
ki. Senki ne csalja magát. Egy kődarab az esőcseppek 
által nem egyszerre, hanem csak folyton váj a tik ki, 
igy a szőnyegen levő lapok is, gonosz tanításaik, 
hazug híreik, köztiszteletben álló egyének kipclcngé- 
rezésc, éretlen viczczcléseik által, ha nem mindjárt 
gyakorolnak is tartós hatást, do idővel a megfertöz- 
tetett méreglehelet mégis napfényre derül.

A közvélemény helyes előkészítése helyett a 
közönség félrevezetése, claltatása lön a czél arra 
nézve, hogy a jóhiszemüek kizsákmányoltassanak, 
hogy az olvasó közönség lelkiismeretlenül rászedes­
sék, szívtelenül megcsalattassék.

Elromlott városunk hírlapirodalma, elhomályo­
sult a magyar sajtó régi jó hírneve, megveszteget­
hető az, irodalmi bérszolgák és brávók által vezet­
tetve, „kiknek a nyerészkedés képezi politikai, tár­
sadalmi hitvallását.“ Helyesen jegyezte meg közelebb 
a „Pesti Napló,“ hogy városunkban megjelenőélezlap 
minden tekintetben a fővárosi revolver sajtó 
magaslatán áll s egészen oly szemérmetlen czélokat 
követ, mint ez.

A sajté bizonyos része nálunk döglutes mi- 
rigygyé lön. A fővárosból importált rósz irányú jour- 
nalistikai szellem alapította meg nálunk a piszoksajtót.

TÁRCZA.
E g y p á r a 11 a s z e z i p ő.

— Novella. —

Bulyovszky Lillától,
(Vége.)

A töröké 11 mennyeknek országa! — Ez óhajtott 
pillanat menyországa előbb eljölt, mint a türelmes 
Schuchfried gondoló.

Egy napon kedvetlenül lapozgatott üzleti könyvé­
ben, egypár régi adósát, kik évek óta tartoztak s kiktől 
annyi utánjárás után sem kapható meg pénzét, biróilag 
kelle elmarasztalnia.

— Iligyje meg kegyed — mondó Blümelnónck — 
ilyenkor mindig egész napom el van rontva, nem sze­
retek senkivel hozakodni, de nekem is fizetnem kell 
s mégis csak inkább sajátommal rovom le tartozásomat 
mint drága kölcsönvett pénzzel; aztán szegényt én úgy 
sem bántok soha, hanoin esnie olyanokat, a kiknek 
van, de könnyelnnilcg megfeledkeznek a szegény mes 
leremberrül, egypár évig dolgoztatnak nála hitelben, 
azután máshoz mennek és sohasem fizetnek, aztán úgy 
kerülik a bolttájékát is mint a gonosz a tömjént. Itt 
van ni — mondó egy lapra mutatva — ilyen Ákonyi 
nr is, már oly rég tartozik 280 forintommal, pedig a 
legjobb és legszebb munkát csináltam neki, mindig ju­
tányosán, mert sokat csináltatott nálam,— de a fize­
tésről mit som akar tudni.

— Akonyi ur? — kérdó Bliimelné — az „urat“ 
i különös hangnyomattal ejtve ki, - csak nem visel női 
I ezipöket?

- A világért sem, eleinte, mindig azt mondá, 
1 hogy nejének csináltatja, de később rajtakaptam, mert 
; alig múlt el egypár istenadta hét mindig más mustrát 

hozott; én természetesen nem kérdezősködtem, az ilyo- 
I seket nekünk nem illik kutatni, hanem mikor már a 
I tartozás nagyon fülszaporodolt, egyszer lakására men 

lem, Ah myi ur nem volt otthon, csak neje én előad­
tam igazságos követelésemet, de képzelheti kegyed 
ámulásomat, midiin neje egészen elbánmlva mondó, 
hogy <"> igen ritkán varrat és akkor mindig készfizető 
és meg is nevezó a mestert, a hol lábbeliéit vásárolja 
Egy pillanat czipöire meggyőzött, hogy nem az én 
munkám; formátlanok voltak. E perezben belépett a 
férj, a nő megtámadta s oly zenebona kclokozett, hogy 
én czélszeriibbnok láttam o kellemetlen családi jelenettől 
visszahúzódni; értük szégyelleni magamat.

— Tehát úgy látszik a férjuram, a házon kívül 
bizonyos más és többféle lábaknak hódolt.

— Valóban úgy kell lennie.
Bliimelné a „piczinyko lábak“ kiejtésénél a nők­

nél természetes kaczérsággal kij-. bb lökte egyik lábát 
a ruhafodrok közül, mintegy bizonyítandó, hogy azon 
hódolat öt, — illetőleg az ö kis lábait is megillette 
volna.

S midőn ö kijjebb tolta kis lábait, melyekre igen 
szép atlasz czipük feszültek, a szerelmes varga önkény­
telenül oda pillantott, pillantását a szerelem és irigység 
vonzó egyszerre azon pontra, az utóbbi t. i. azon gon­

dolat következtében, hogy Bliimelné bájos lábait az ö 
mértéke meg nem érinthető azon idő alatt, melyben 
közös boltjuk van együtt.

De mennyire meg volt lepetve, ámultában, a szó 
fennakadt száján és tekintete mosolyra változva meredt 
az iménti delejpontra, midőn Bliimelné lábán az ö saját 
készitményü atlaszczipöit volt szerencsés személhetni.

Hisz ez., a ozipü... dadogó Schuchfried.
Névnapomra kaptam kút párt már jó régen.

— Szabad közelebbről megnéznem — mondá 
Scliuehlried, alig hihetve szemeinek.

— Tessék s Bliimelné kissé fülebb emelte lábacs­
káit, úgy hogy a fehér harisnyák is a legdomborubb 
alakú folytatásban kezdtek elötünedezni.

Nem csodálhatta volna az ember, ha most a szegény 
Schuchfried szemovilágát is egészen elveszti.

De ü inkább tapintva, mint nézve, egész biztosság­
gal ráismert munkájára.

Iligyje el kegyed, ezek a műhelyemből valók, 
saját kezem szabása — tévé gyorsan utána.

— Az lehetetlen! — kiáltó Bliimelné, nem mintha 
a szegény varga boldogságát szét akarná rombolni, de 
egészen más utó gondolattól kinzatva.

- 1 la nem hiszi kegyed, szíveskedjék levetni, 
sarkán a sclyombéléson még most is meg lesz számom.

— Erre. kivárn-si vagyok, - mondá a divatárusnö 
és egy perez alatt harisnyában volt, d ■ ugyanakkor 
már Nchuelifriod is gyöngéd előzékenységgel hímzett 
papuesesal óvá meg a czipütlcn lábat a meghűléstől; 
másik kezével pedig a vizsgálandó ez!püt vette föl.

— Nem megmondám, itt van a künyvszáuiom 207.
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A piszok os szégyen journalistika nálunk csakugyan 
virágzásnak indult. Ezek legkedvesebb kedvtelésüket 
mások becsületének meghurczolásában lelik és tisztes 
személyeket a sárban liurczolnak meg; ez eléggé isme­
retes dolog! Merő humbuggá és szédelgéssé fajult 
ezeknél a nyilvános élet; a piszokjournalistika nem­
csak a családi életet bántja, hanem az uj negyedév- 
beálltával előfizetők fogdosásával is foglalkozik, a 
mennyiben botrányt idéz elő és spekulál a közönség 
zsebére.

Alárendelt emberek felajánlják üres tollúkat 
és közvéleményt akarnak csinálni. — Ezek a finom 
művelt emberek, köztiszteletben álló egyéneket de­
rűre-borúra rágalmaznak s elég vakmerőséggel bírnak, 
sárral dobálni a legnemesebb, a leghazafiasabb igyek- 
véseket. Csak tessék végignézni azt a sok szép sze­
méten szedett kifejezést, a melylycl lapjuk megvan 
spékelve, s tessék visszagondolni azon otromba ha­
zugságokra, s ferdítésekre, melyekkel egyeseket azon 
pocsolyába igyekeznek leránczigálni, a melyben ők 
oly hazafias gyönyörűséggel fetrengenek, s akkor 
dobjon ránk követ valaki, ha végre ily gonosz indu­
lata, s minden még oly silány eszközöket is igénybe 
vevő egyénekkel szemben, legbékésebb hajlamaink 
daczára, türelmünk fonala el nem szakadt és suhogót 
nem használunk; különben az olyan emberek vag­
dalózásaira kár is hederiteni, kik úgyis mint a fa­
lánkját vesztett mérges darázs nem sokára a rég 
megérdemelt cleuyészésnek esnek martalékul.

Ezen lapok rontó hatása a házi és társadalmi 
életre egyaránt veszélyesek s városunk közönsége jó 
Ízlésének csak akkor adja igazán bizonyítékát, ha 
köréből ezen szenyfoltokat kiküszöbölni fogja. Mert 
fennállásuk nem vet nagy fényt társadalmi és erkölcsi 
viszonyainkra, sőt azokat lehetőleg elhomályosítja.

A mint tehát mindenki egy hű őszinte s meg­
bízható barátot inkább kíván és szeret, mint egy 
hamis s megbizhatlant: úgy mindenki, kinek az 
igazság, jogosság és becsülete kedves és drága: kell 
hogy az ily erkölcsrontó és a társadalmat megméte­
lyező zúglap helyett egy jó rendszerető lapot sze­
rezzen meg magának! L. S.

(Vége.)
Aryaügyeink

Az árvaügyi institutio életet a jelentőséget csupán 
az országló hatalom kormányrendeleteinek üres achemái 
által soha nem nyerhet, hacsak azt a polgárok rokon- 
szenve s különösen a községeket teljesen átható azon 
lelkes érzület nem támogatja, hogy minden árvaügy ben, 
akár azok hagyatékát illesse a közgondoskodás, a tár­
sadalmi lét hitbizományát s oly letéteméuyét kell szem 
lélnünk, mely iránt bizonyos mértékben mindnyájan 
s egyetemleg felelősek vagyunk. Az árvaügy különös 
összetétele három oly viszonynak, hol a magánjog, a 
közigazgatás s a polgári közremunkálás kölcsönös ha 
fásban érintkeznek egymással. Az ügynek jogi oldaláról, 
különösen az örökség tárgyában rendelkezik a törvény; 
közigazgatási oldalára felügyel a kormány ; azt azonban

— Nem csalódik ön?
— Bizonyára nem, könyvemben rögtön meg is 

nézhetjük, Schuchfried gyorsan lapozta át könyvét.
— Mint mondá kegyed, már régen, több hónapja! 

lássuk csak.... Itt van 207. martins 18. napján készít­
tetett egypár fekete atlaszczipü sodrott szegély ly el.... 
nincs kifizetve.... Ákonyi....

— Akonyi!... kiáltáBlümelné s lángvörüs arczezal 
hanyatlott hátra székében .... tehát ö — Eduárd !.... 
Akonyi volt a hitetlen ...csaló... ö nős... óh hála 
neked Istenem, hogy mélyebben nem engedtem maga­
mat ez átkos viszonyba sodortatni.

- • Ah ! tehát ö e ledér, mihaszna emher, a kit ön 
előttem is többször emlegetett, — mondá boszankodva, 
de titkos örömmel Schuchfried, ki igen szerette, hogy 
ekkép vetélytársának emléke végkép meg van ölve
imádottja előtt....... Hisz ez Akonyi, ugyanaz, a kit
tartozásáért be akarok perelni, most tudom már, miért 
kerülte ö, önt az utóbbi időben, ennek azaz oka, hogy 
közös boltunk voltl

Blümelnó épen készületet tett, hogy az atlaszczi 
pőket az utczára kidobja, de aztán mégis visszahúzta 
kezét a kibékült tnosolgással mondá, Schuchfriedrc te­
kintve: .... nem .... mégsem teszem .... megtartom em­
lékül, mint ön munkáját, kedves Schuchfried........nind-
addig — mig ön egy másik uj párt készit nejének.

Schuchfriedet ezen pillanat túlboldoggá tette s a 
közös boltot sohasem mondta fel nejével. S az atlasz- 
czipö a boldog férj számára soha sem vált papucscsá.

hogy mikép növeltossék föl az árva, hogy gyarapítás- 
sók és őriztessék meg annak vagyona, — a polgári kö 
telessóg érzetre bízza, illetőleg megosztja az egyes 
polgárok, gyámok, gondnokok a községek közt. Hiába 
vannak számos és bölcs törvények hozva az állam által, 
valamint hiába gyakorol a közigazgatási hatalom bár­
mily szigorú ellenőrséget is, az árvák jogai a vagyon 
állapotának kezelése iránt — az árva bitanggá válik, 
a vagyona semmivé lesz, ha ama három tényező: 
törvény, közigazgatás s község mindenkor s a logsza- 
batosabban össze nem munkálnak. Ezt igazolják ha 
zánknak, valamint múlt, úgy jelen napjai. Tudjuk, mily 
borzasztó rendetlenségben voltak hazánkban az árva 
ügyek csak egy évtized előtt is, » máig sem rendez- 
vók úgy, mint azt társadalmi viszonyaink igényelnék; 
pedig valának jó, számos és bölcs törvényeink, síit 
a kormány is éber figyelemmel kisérte mindenkor a 
dolgot, de hiányzott a népegyetem részéről a közrész 
vét. Jelen rendszerünkben is vajmi nagy ‘mérvben 
vagyunk kénytelenek tapasztalni, hogy több árva tö 
megei, mellőzve az árvaszékeket és nyilvános közgyám 
Ságokat, csak úgy pusztán egyes gondnokok által ke 
zeltotnek; izraeliták, kik az elkülönzós érdekeit még 
mindig oly bensőleg ápolják, árváik tömegét nyilvá­
nosságra som bocsátják. Es épen c sokfelé való szag 
gadozás okozta a múltban is ama kártékony hatást 
árvaügyi kezeléseinkben, hogy az árvák vagyona el 
pusztult, a szegényebb sorsit elhalt szülök gyermekei 
pedig többnyire koldusbotra jutottak, a világ bitang 
jaivá váltak. Természetesen, mert a tehetösbek árvái 
vagyonkezelése saját egyéni felügyelőkkel láttatván el, 
a tömegről, hova csupán a szegényebbek árvái jutot­
tak, senki sem gondoskodott. Pedig Inában „hozzájá­
rulás és összecsoportositás“ nélkül árva-intézete­
ket nem állíthatunk, de soha! tudnillik úgy, hogy azok 
társadalmunk kívánalmaihoz képest virágozhassanak

Igaz ugyan, hogy az árvaügyi intézményeink 
iránti részvéllenséget sokaknál az idézi elő, mert a 
múltban a gyámoltak vagyona olyannyira mostohán 
kezeltetett, hogy nem ritkán adta elő magát az az 
eset, hogy mikorra az árva nagykorúságra jutott, va­
gyona is elpusztult. Igen, de megkcllcne ám gondol­
nunk azt is, vájjon gondoskodtunk e mi, vagy elődeink 
azon eszközökről, melyek egyedül akadályozhatták 
volna meg az árva vagy on pusztítását, adtunk-e keze 
löinek illő ellátást? dehogy gondoskodott erről a múltban 
valaki, mikor az újabb időben keletkezett provisorium 
kormány által is még oly rendelet is bocsáttatott ki, 
hogy a gyámsági ügyek kezelőitől a kamatfejében járó j 
6-ik rész elvótessék a nélkül, hogy ezek fizetései ja­
vításáról gondoskodott volna; sok kérvenyezésre e 
rendeletet később a falusi községekre nézve eltörülte 
ugyan, de városokban sokáig érvénnyel bírt.

Midőn tehát mindezeket bírálat alá vesszük, kény­
telenek vagyunk bevallani, hogy az árvaiigy hazánkban 
minden egyéb társadalmi intézményeink közt legtöbb 
rendezni valót hagyott hátra. Mert méltó igazsággal 
mondja Ruilf: „Egy nép társadalmi műveltségéről az 
tesz leghübb tanúságot, hogy mily érdekeltséggel vi 
seltetik árvái iránt?“

A mi az árvaiigy másik, vagy azon oldalát illeti, 
melynélfogva az ügyefogyott árvákból is az országnak 
minél jóravalóbb polgárai válhassanak és a gondvi ' 
selés hiánya miatt el ne aljasodhassanak : erre nézve 
a községek legszentebb feladata az „árvane velő-intézetek 
állítása.“ Nem hiányzanak ugyan már hazánkban sem 
ily intézetek, de még eddig oly csekély számmal, hogy 
e részben még Olaszországgal sem tehetjük magunkat 
párhuzamba, annál kevésbbé más művelt országokkal.

Lőrinczfy János.

Irodalom és művészet.
* A magyar orvosok és természetvizsgálók 1875. 

évi augusztus 27-töl szeptember 5-ig Élőpatakon tar­
tandó XVIII. nagygyűlésének elörajza:- - A múlt 
évben Győrött tartott XVII dik nagygyűlés az elöpa- j 
taki fürdö-birtokosság hazafias meghívása folytán el- ! 
határozta, hogy a XVIII dik nagygyűlés a f. évben 
Élőpatakon tartassák meg, melynek elörajza az Elő 
patakon alakult rendező bizottság által a központi vá 
lasztmány helyeslésével a következőképen állapítta­
tott meg:

Aug. 27., 28. és 29. beiratás Élőpatakon a födött 
sétatéri helyiségben. Dólelöt 9 — 12 ig, d. u. 2—6 ig.

Aug. 29-en d. e. 10 órakor a gazdasági-, ipar 
és tcrménykiállitás megnyitása a Bogdán féle üveg­
teremben.

Ugyanaz nap este 7 órakor ismerkedés a gyűlés- 
teremben.

Aug. 30 án dclolöt 9 órakor megnyitó közgyűlés 
a gyülésteremben.

Aug. 31-én reggeli 7 órakor idulás Szepai-Szt.- 
Györgyre. Ott szak ülések. Délután 2 órakor indulás 
Málnásíürdöro, melynek megtekintése után tovább uta­
zás Tusnádra.

Szept. 1-én Tusnádon délelőtt a délután, esetleg 
szakülések.

Szept. 2. reggeli 5 órakor indulás Sz. Annáiéhoz, 
onnan a torjai „Büdös“ nevű barlanghoz, honnan d. 
u. lemenőt Kézdi Vásárhelyre.

Szept. 3 án Kézdi-Vásárhelyen második közgyűlés 
és esetleg szakülések. Délután kirándulás Kovásznára.

Szept. 4-én reggel indulás Kovásznáról — a mes­

terséges haltenyésztés megtekintése végett Prásmárt 
útba ejtvén — Zajzonba s innen estve Brassóba.

Szept. 5 én Brassóban reggeli 8—10-ig az ottani 
hires orgona a egyéb nevezetességek megtekintése. 10 
órakor bezáró közgyűlés.

A nagygyűlés rendező bizottmánya által gondos­
kodva lesz arról, hogy a fuvarok kellő száma nem­
csak az Élőpataktól egy órányira eső utolsó vasúti 
állomáson Földvárt, hanem mindenütt, úgyszintén az 
elszállásolás és ellátás a nagygyűlés tartama alatt mér 
sékelt áron meglegyen

Minthogy a magyar orvosok és természetvizsgálók 
nagygyűlésének ügyrendje 111 fej. 7. § sa értelmében 
több napig tartó kirándulás a nagygyűlés tartamának 
keretén belül nem eszközölhető: nemes Csikszék és 
a borszéki birtokosság szives meghívásának meglel- 
löcn, a borszéki kirándulást a zárülés után megtenni 
óhajtók számára a rendező bizottmány irodájában Élő­
patakon beirási-ív állatid készen azon czélra, hogy 
kellő számú fuvarról már eleve lehessen gondoskodni.

A nagygyűlés elnöksége megtette a kellő lopó 
sokét, hogy a nagygyűlés tagjai a közlekedési vona­
lokon a szokásos kedvezményekben ez alkalommal is 
részesüljenek s az erre vonatkozó részletesebb ada 
tokról, valamint arról is, ha netalán bekövetkezhető 
körülmények miatt ezen elörajz változást szenvedne, 
a t. közönség a napi sajtó utján fog órlesittetni.

D Értesítés. A magyar orvosok és természetvizs­
gálok I. é. aug. 27-töl szept. 5 ig Élőpatakon tartandó 
XV II 1-dik nagygyűlésén rósztveuni szándékozókat van 
szerencsém értesíteni, hogy tagsági igazolványok 
Sztupa György urnái, mint a nagygyűlés pénztáron 
kánál (Budapest, szénatér, gyógyszertár) aug. 20-ig 
kaphatók 6 frtnyi tagsági-díj lefizetése mellett. Vidé 
kick ezen összeget postautalvánnyal küldhetik be, mire 
az igazolvány levélben küldetik meg az illetőknek, 

i A kitűzött határidőn túl még csak aug. 27., 28. és 
29-én adatnak ki igazolványok Élőpatakon a beiratás 
helyiségében. Igen kívánatos, hogy a vésztvenni kí­
vánók igazolványukat minél előbb kiváltsák, hogy 
szállásról jó idejében lehessen gondoskodni. A vasuta­
kon a t. tagok ez idén is 33'/a0/o kedvezményben ré­
szesülnek; egyébiránt a kedvezmények módozatai felöl 
az igazolvánnyal kiszolgáltatandó nyomtatott tudósítás 
ad bővebb felvilágosítást. Élőpatakhoz Budapestről in­
dulva a legközelebbi vasúti állomás Földvár (Marien­
burg), mely vagy Nagyvárad s Kolozsváron, vagy 
Aradon s Déván át érhető el. Az előbbi vonalon az 
összeköttetés folytonos s az utazás megszakítás nélkül 
történhetik.

Kelt Budapesten, 1875. julius 12-én.
Berecz Antal, a nagygyűlés titkára.

Ismertet é s.
„Értelmi, erkölcsi s testi nevelés.“

Irta: Spencer Herbert.
Fordították: Öreg János és l.osonrzi I.oszló n.-kSrösi tanárok.

Midőn ez átültetett müvet kezembe vettem s figyel­
mesen olvastam azt lóvém eredeti munkát olvasok. A 
nyelvészet oly könnyed, a kifejezések annyira találók 
s az irály oly igen magyaros, hogy az ember csak 
akkor győződik meg arról, hogy fordított müvet olvas, 
midőn a czíinlapon meglátja Spencer Herbert nevét.

Általánoságban szólva e műről, azt gyakorlati 
műnek nevezzük. — A tudomány benne népszerűsítve 
van. A legnehezebb tételek oly körülírással nyujtatnalc 
az olvasó elé, hogy ez által c mű lehet élvezetes ol­
vasmány és lehet hasznos tanulmány.

Tanügyi irodalmunk kimondhatlan sokat nyert 
ezen gazdag tartalmú munka átültetésével és hiszem, 
hogy ez segíteni fog minket, az eddig követett elmé­
leti reformjaink gőz köréből kimenekülni s ád módot 
azokat jobb gyakorlati dolgokkal felcserélni.

E lap kerete nem engedi, hogy e kitűnő és ez 
ideig tanügyi irodalmunkban páratlan műről, felette 
részletesen szólhassak; de azért mégis bele bocsátko­
zom annak, — habár csak igen rövid — részletes is­
mertetésébe.

Fordítók „Előszóval“ kezdik meg a munkát, mely­
ben Spencer rövid ismertetését, illetőleg működési irányát 
jelzik s okadatoják, hogy miért ezt és nem más müvet 
fordítottak.

Feloszlik a mű 4 nagy fejezetre.
Az első fejezet: „Miféle ismeret ér legtöbbet" E 

tételről ritka ügyességgel, széles ismerettel és paeda- 
gogiai tapintattal, meggyözöleg és élénken értekezik a 
szerző. A feltett kérdésre igy felel: „Mindennemű ta­
nulmány kétféle becsesei bir, — czgk egyikét maga a 
általa nyújtott ismeyet anyaga képezi, a másikat azon 
sajátsága, hogy az e.s-j fejlesztésére alkalmas-e, vagy 
nem? (13. lap) továbbá: „Mivel egészség és munka- 
képesség nélkül, úgy munkás, mint szülői, polgári, a 
egyéb kötelességeink teljesítésére képtelenekké vállunk :
ebből az következik, hogy....... azon ismeret, mely
által ezt biztosítani bírjuk igen nagy becsesei bir (1(5. 
lap). Spencer szerint legtöbbet ér azon ismeret, mely 
az önfenntartást biztosítja s ennek alapot nyújt. — Bi­
zonyítja, hogy a tudományoknak gyúpontja az önfenn 
tartás 8 vég czéljuk ebben rejlik.

A 24 lapon szól „a társadalomtanról,“ mely hi­
vatva van a társadalomnak egészséges fejlődést bizto
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aitani. E tudomány volna az, Spencer szerint, — mely 
helyes élet menetet teremtene. — E tan ülné meg a 
humbugot.

A most divé nevelési rendetlenséget ostorozza. 
Elítéli a könyv nélkiilöztetést (31. lap) s kimondja, 
hogy: „A gyermek testi, erkölcsi s értelmi nevelése 
szörnyű hiányos (32. lap). „Hogy helyesen nevelhes­
sünk az élet törvényeinek ismerete egyedül rendkívül 
szükséges dolog“ (33 lap).

Föhibája a mostani nevelésnek, hogy a neveld: 
Az előkeli) modor elsajátítása feletti aggodalmában, 

elfeledi a lényegest." (40. lap) Oly dolgokkal kinéz­
zük a gyermeket, melyek csak mellókesesek, pl. mű­
vészet,, szépirodalom stb. — „ValaminI az élet pihenő 
órái kitöltésire hivatnák ezek, a nevelésnek is csak 
pihenésre szánt részét kellene rájok fordítani.“ (41. 1.)

A tudomány szükségességét fejtegeti gyakorlati 
példákat hozva fel annak bebizonyítására, „hogy tudo­
mány nélkül nem lehet tükélyetes szépmüvészet. (41. 
lap.) Példákat idéz a szobrászat, festészet, zenészét és 
költészet köréből.

Elitéli Spencer azon rósz szokást, hogy gyerme­
keinknél legelőször is idegen nyelveket taníttatunk, 
igy szól: „A nyelv észszerűden viszonyokkal ismertet 
meg, a tudomány észszerűnkkel hoz össze. (50. lap.)

Az 55. lapon már előtárt gondolatmenet után a 
tudományt állítja a nevelés sarkkövének. A tudomány 
alatt értve a természettudományt, mely önfenntartásun­
kat elősegíti, életünket, egózségünket megőrzi. — Esz, 
erkölcs vagy vallás fejlesztés szempontjából... a tudo­
mány képezi a leghatályosabb tanulmány anyagot. 
(56. lap.)

(Folytatása következik.)

( Í IS/il t e

Savanyított takarmány készítése.
E tárgyban egy gyakorlati gazda 10 évi tapasz­

talás után a következőket Írja : „Miután a zöld tengerit 
szeptember- és októberben kell besavanyítani, tehát 
épen akkor, midőn a munka legszorgosb, annak szecs­
kává aprózására idő nincsen és igy, úgy a hogy ka­
szálták és a földről behozták, úgy tapostattam be (kü­
lönben az elaprózás ajánlatosb, miután igy a betaposás 
tükélctesb és gyorsat), de több is lér a gödörbe.) A be- 
taposásnak lehetőleg erősen, úgy kell történni, hogy a le­
vegőt kihajtsuk. Az eljárás a következő: a földben égetett 
téglával kifalazott gödröt készítettek, melynek hossza 
1% öl, szélessége és magassága 1 ül. E gödrökbe 
száraz időben annyi zöld tengerit rakatok naponta, a 
mennyit szorosra tapostathatok. Ila a gödör teli, ak 
kora a zöld tengerit szalmával befedetem, hogy a 
föld reá ne jusson. Még jobb a szalmára deszkákat 
rakni úgy, hogy azok a gödör belső világánál hos­
szabbak no legyenek. Ezután a gödörből kiásott földet 
kúp vagy tető formára felhalmozzuk, hogy az esöviz 
róla lefolyjon. Az erjedés kezdetével a földkupban re­
pedések keletkeznek, melyeket földdel mindannyiszor 
gondosan be kell tömni. Födolog a betaposás, valamint, 
hogy sem harmat, sem esőtől nedves tengerit ne ta­
possunk be. _________ E.

Egyletek és intézetek.
= Kimutatás a Székesfejérvárvár városa árva­

háza javára befolyt adományoknak, úgy ezen intézet 
pénztári mérlegének 1874. évre. Befolyt adományok: 
Fellner Samu adománya 62 írt. 27 kr. Vincze István 
adománya 1 frt. Németh Gábor adománya 2 frt. Ősz- 
szesen 65 frt. 27 kr. — Mégleg 1874. évről. Bevétel: 
1873. évről maradt készpénzben 114 frt. 88 kr. 1873. 
évről maradt tökében 17430 trt. 59 kr. 1873 évről 
maradt kamat hátralékban 1545 frt. 2 kr. 1874. évben 
előirt kamatokban 938 frt- 1 kr. 1874. évben befolyt 
adományok 65 frt. 27 kr. 1874. évben bírságok s bün­
tetések 89 frt. Összesen 20182 frt. 77 kr. Kiadás semmi, 
marad 1875. évre 20182 frt. 77 frt. és pedig: kész­
pénzben 378 frt. 43 kr. tökében. 17430 frt. 59 kr. ka­
mathátralékban 2373 frt. 75 kr. Összes. 20182 frt. 77 kr.

Székesfejérvárott, 1875. évi február 1.
Mendlik Zsigmond m. k., pénztárnok.

Megyei és városi hírek.
— Távirat. Bőd ajk, július 20. A szavazás 

befejeztetett ifj. Szögyény-M. László 1079, Oláh 
Károly pedig 703 szavazatot nyert, ennélfogva Szö- 
gyény.-M. László 376 szavazattöbbséggel a bodajki 
kerület képviselőjévé megválasztatott.

— József fülierczeg családjában ürömteljes ese­
mény következett be. Klotild föíierczegnö Alcsuthon 
f. hó 16-án d. e. 11 órakor szerencsésen egy fölier- 
czeget szült. Mint Alcsuthról értesülünk úgy a fenséges 
anya, mint a fenséges gyermek a körülményekhez 
képest egészégoson érzik magukat.

— Kolossvnry Miklós kir. tanfelügyelő ur e 
hó 19. és 20-ik napjain városunkban időzvén, a hely­
beli iskolákban épen folyamatban levő vizsgákat láto­
gató meg.

— Az augusztus 28-án megnyitandó országgyű­
lés főrendi háza tagjaihoz a királyi meghívók már szét 
küldettek. Megyénk területén a következő mágnások

lettek ezen országgűlésre meghiva: Id. gr. Batthyány 
László, ifj. gr Batthány László, gr. Brunozwick Géza, 
gr Cziráky Antal, gr. Esztcrházy László, gr Eszter 
házy Mór, gr. Esztcrházy Andor, ifj. gr. Károlyi 1st., 
gr. Lamberg Fülöp (meghalt), gr. Lám borg Rudolf, gr. 
Zichy Aladár, id. gr Zichy Edmund, gr. Zichy György, 
id. gr. Zichy János, ifj. gr. Zichy János, gr. Zichy 
Jenő, grf. Zichy Kamilló, grf. Zichy Pál, báró Misko 
Imre, gr. Cziráky Béla, br. Splény Ödön. Összesen 21. 
— Megjegyzendő, hogy több megyei birtokos mágnás, 
részint a fővárosban, részint másutt levő állandó lakása 
miatt más hatóság utján hivatott meg.

— A megyei iskolatanács o hó 19 én a me­
gyeház kistermében ülést tartott, annak lefolyásáról 
részletes tudósítást jövő számunkban hozunk.

— Nyilatkozol. Közelebb az iskolák állapotára 
vonatkozó jelentési minta-iveket, (melyeknek oldallap­
ján üzletemhez tartozó áruk feljegyzése mellett egy 
úttal a kiadásomban megjelenő „Székesfejérvár“ lapot 

! is hirdettem), küldötte szét az iskolai tanfelügyelő ur 
i ö nagysága. A minta-ivek, ugyszinte az ezekre vezetett 

hirdetések saját költségem mellett állítattak ki s ugyan 
ezért ezek szétküldéséhez teljes jogom van. Valami 
Gajmosy János Iván, kit eddig ismerni nem vidék 
szerencsés, s kinek úgy látszik a „Székesfejérvár“ 
nagy szálka a szemében, — a „Székesfehérvár és Vi­
dékéiben Zámolyról keltezett levélben úgy tünteti 
fel hirdetésemet mintha én a „Székesfejérvár“-! hiva 
talos köpeny alá bujtatva ajánlanám. Miután a» egész 
közleményből az tflnik ki, hogyannak Íróját csupán 
rósz akarat vezérelte, továbbá, hogy Gajmosy urnák 
fogalma sincs arról, hogy egy kereskedőnek joga van 
áruit hirdetni, megjegyzem, hogy hirdetéseimhez, legye­
nek azok bármily alakban, Gajmosy urnák semmi köze 
és csak sajnálkozom a felett, hogy találkozik lap, mely 
ily éretlenségeknek tért enged. Székesfejérvár, július 
20 án. Klókner Péter, könyvárus.

— Dulánszky Nándor székesfejérvári uj püspök 
f. hó 15-én tette le az esküt a bécsi pápai nunczius 
kezébe.

— Kinevezési. Megyei főispán ur törvényes jo­
gánál fogva Barcza László, fiatal tehetséges köz- és 
váltó ügyvédet, előbb helyettes közjegyzőt s megyei 
t. aljegyzőt megyei tiszteletbeli szolgabiróvá nevezte ki.

— Az alhlelikai klub tagjai közül 14 merész 
vállalkozó indul el pénteken déli 12 órakor Budapestről 
Balatonfüredre. Városunkba szombaton fognak megér­
kezni, a a városház előtt lesz a megállapodási bely. 
A gyalogverseny eredményéről tudósítani fogjuk ol 
vasúinkat.

— A „Franklin-Társ,ulnt" magy. irod. intézet 
Budapesten, a következő kiadásában újabban megjelent 
könyveket küldött be szerkesztőségünknek, melyeket 
olvasóink becses figyelmébe ajánlunk: Emil vagy a 
nevelésről. Irta Rousseau .1. J. franeziából fordította 
és magyarázó jegyzetekkel ellátta Führer Ignácz. — 
Ezen testes kötet ára csak 2 frt 40 kr. Magyar föld 
adó kataster. Szakmüveloti utasítások elméleti s gya 
korlati magyarázattal, számos rovatos táblázat, minta­
dolgozat és iromány példákkal ellátva: földadó-katesteri 
országos, kerületi, megyei bizottságok, becslüb.ztosok, 
községelöljárók s földbirtokosok használatára. Irta Mé­
száros Károly. Ara tűzve 2 frt. Magyar szent Erzsébet 
élete. Irta dr. Toldy László. Ezen díszesen kiálliiott, 
számos képpel iMustrált s Felséges Erzsébet királynénak 
ajánlott mti ára fűzve 80 kr. Utazás a tenger alatt. 
Verne Gyula franezia müve után. Huszonhét a sző 
végbe fűzött nagy képpel. Ara fűzve 2 Irt. A falusi 
könyvtár 17. füzete. — A tengeri nyitlak tenyésztése, 
közli Grubiczy Géza. Előszóval ellátta Korizmics László. 
Ára tűzve 50 kr. A közhasznú családi könyvtár 10. 
füzete. A tollasok világa. Gyakorlati útmutatás a ba­
romfi és különféle díszmadarak czélszerti ápolására és 
tenyésztésére. Irta K. Beniczky Irma. Ára fűzve 40 
kr. A Franklin-társulat ezen igen becses kiadványait 
nagyon ajánljuk közönségünk figyelmébe. A közhasznú 
vállalatairól ismert társulat több érdekes s hasznos 
müvei szaporitá irodalmunkat. — E müvek kaphatók 
helyben Klökner P. könyvkereskedésében is.

— Az npnczn zárdában a vizsgák ma kezdőd­
tek meg.

— Adományok, Gróf Széchenyi István hátrálta 
gyolt iratainak megszerzésére a Vörösmarty-kör által 
kibocsátott aláirási ivón: A Vörsmarty-kör 20 frt. Id. 
Szögyény László 20 frt. Fittler Béla 2 frt. Dr. Ligeti 
2 frt. Horváth Imre 2 frt., 13r. Miske Imre 5 frt. Dr. 
Fanta Adolf 2 frt. Flatt Ágoston 2 frt. Fekete János 
1 frt. Borosa Mihály 1 frt. Say Rudolf 1 frt. Landes­
mann D. 2 frt. Takács Bene 2 frt. Perónyi Béla 1 ft. 
Id. Felmayer István 3 frt. Alaghy Dezső 1 frt. Károly 
Irén 1 frt, Braun József gyógyszerész 1 frt. Aiubrózy 
Mihály 1 frt. König Mór 2 frt. Farkas Imre 1 frt. — 
Pallér Kelem 1 frt. Dr. Ziemianski 1 frt. Diebálla 1 frt. 
Kuti Márton 1 frt. Összesen 77 frt.

— Tornászai"! vizsgák. Az elemi fi tanodák torna 
vizsgái e hó 16. 17. ós 19 ik napjain tartattak meg, 
kitűnő sikerrel. Bredl Sándor István torna-tanár ur 
fáradhatlan buzgalmának köszönhető, hogy a vizsgák 
oly fényes sikert eredményeztek. Az iskolaszéki elnök 
ur, úgy az igazgató, valamint a vizsgákon megjelent 
szépszámú közönség a legnagyobb megelégedéssel tá­
vozott.

— Fej ér megye közt örvény hatóságának a me­
gyei közbiztonsági ós szolgaszomólyzet 1876-ik évi

ruhaneműinek beszerzésére u m.: posztó és béllés, 
nyári ruháknak való csinvat és béllés szállítására, úgy 
azoknak elkészítésére, valamint csizma és foglár kalapok 
előállítására; végre irodai szereli beszerzésére Székes 
fejérvárolt a megyeházában földszint 1-aü számú szám 
vevüségi hivatalban folyó évi augusztus 5. reggeli 10 
órakor fog a nyilvános árlejtés megtartatni. E tekintet 
bői a vállalkozóknak és iparosoknak a lepecsételt aján­
latokat mustrákkal együtt, úgy az iparosok részéről 
árjegyzékeiket folyó évi augustus 3 ik napjáig be kell 
nyújtani.

Némely szivnrl'ojok árának felemelését a do­
hányzó közönség annyira visszatetszéssel fogadta, hogy 
a megdrágult fajokból július első napja óta jelentéke­
nyen csekélyebb mennyiség fogyott el, mint azelőtt. 
Persze, mert drágábban is csak oly rósz.

t'/.éllövészct. Vasárnap a lövöldében tartott 
czóllövészet alkalmával lő dijukat nyertek, fegyverrel: 
Keresztes Ignácz 4 es, Havas József 4 es, Csapó István 
3-as, König Alajos 3 as körlövéssel. Pisztolyly«l: Ke­
resztes Ignácz 4 es, Havas József 4 es, Csapó István 
3-as körlövéssel. Összesen 460 lövés történt.

— A déli vasul Buda és Promontor között fekvő 
töltésére oly sok iszapot hordott, össze a rohanó viz, 
hogy e hó elsejétől, a mellett, hogy 18 teherkocsi 2- 
szer visz naponként kavicsot a törmeléket, 30 taligás 
pedig naphosszam hordja az iszapot, a főmérnök Alii 
tása szerint még 6 hét múlva sem lesz tökélyetesen 
helyreállítva.

— A helybeli reform, elemitanodn vizsgája
e hó 18 án tartatott meg igen szép számú közönség 
jelenlétében a reform, egyházban — A tanuló ifjúság 
szép sikerrel felelt meg s mutatta bo tanulmányait. A 
szép sikerért különös dicséretet érdemel a buzgó s 
szorgalmas tanító Csapó (>dön ur.

— Termények állasa. A földmivelés , ipar- és 
kereskedelmi minisztérium állandó gazdasági tudósítói 
által juliás 10—14 napjain küldött jelentésekből a tér 
més s a termények állásáról megyénkre vonatkozólag 
következő kimutatás tétetik közzé: őszi gabonák silá­
nyak, tavaszfélék meg nem bokrosodtak, ritkák rövid 
szalmájuak; tengeri és burgonya jó; július 9-én nagy 
vihar a sárkereszturi járásban, hol gazdasági épületeket 
halomra döntött, vetésék és gyümálesöskertekben nagy 
károkat tett: szőlők jó termésre nyújtanak reményt.

— (iiriosiiin. Alesuthtól Szent Pétervárig utaz­
tatott közelebb egy levél csupa tévedésből. Ugyanis 
Alcsuthon junius II. ezen czím alatt: „A tekintetes 
kir. föbiróságnak Szcntpétervárott“ adatott fel egy levél, 
mely több mint valószínű a Kajászó-Szent-Péter köz­
ségben levő szolgabirósághoz volt szánva. — A levél 
„SzentPótervár“ aláírással Pestre, onnét Becsbe került, 
innét pedig magyar czím irata daczára elvándorolt a 
postán Oroszország székvárosába. Hol is bejárva sok 
mindent, végre u nagykövetség bttraujába került. — 
Innét a külügyminiszter utján a belügyminiszterhez, 
onnét pedig a megyéhez került, végre visszatévedt 
feladási helyére Alesuthra, hogy tulajdonosa rövidobb 
utón kézbesíthesse a szomszéd szolgabitóságnak. — E 
levél tehát Alcsuthból kiindulva inig a pár ménfőidre 
eső Kajászó-Szent-Pétert megfutotta, bejárta egy hó 
alatt Oroszországot s úgy gazdag tapasztalatokat gyűjtve 
tért vissza.

— Társasvbéd. A fejérmegyei tantestület tagjai 
f é. augusztus 5-én tartandó nagygyűlés alkalmával 

j a gyűlés napján társasebéd rondeztetik a „Magyar 
i király“ vendéglőben.

— A közbiztonság ellen elkövetett tényről ér­
tesültünk közelébb. Még a múlt héten egyik helybeli 
iparos háziszolgája, ki különben mint értesültünk nem 
tiszta elméjű, vitriolajat vitt, csupa tréfából, valószí­
nűleg tán élezel akart csinálni, az iskolásfiukra kezdett 
fecskendezni, s azok közé öntött az ártalmas folya­
dékból, minek következménye lett, hogy többen a 
fiuk közül megsérültek, egyik pedig oly veszélyes 
sérülést nyert ezen ártalmas folyadék által, hogy mai 
napig is orvosi kezelés alatt van. Figyelmeztetjük e 
közbiztonság ellenes tényre a rendőrséget a szülök ér­
dekében is, fonyitso a tettest szigorúan, másrészről 
megrójuk az iparost, ki ily ártalmas folyadékot nem 
tiszta elntéjü szolgájára biz.

— Tűz. Szombaton d. u. 4 órakor a keresztúri 
I ut mentén levő ifj. Mészáros József szérűjén tiiz ütött 

ki, mely egy asztag árpát és egy asztag búzát el­
hamvasztott.

— Árlejtés. A moóri királyi járásbíróságnál az 
1875/6 iki télre való tüzelőfának, eddigi mérték szerint: 
a) irodai szükségletre 8% öl, b) fogházi szükségletre 
3-/6 öl, összesen 12 öl cserhasábnak beszerzése iránt 
folyó hó 30-án reggeli 8 órakor árlejtés fog tartatni. 
A feltételek hivatalos órákban ott megtudhatók; 25 
frt. bánatpénzt tartalmazó zárt ajánlatok pedig a mon­
dott nap és óráig elfogadtatnak. A szerződés a meg­
telek) uj mérték alapján fog köttetni. Kelt a moóri 
kir. járásbíróságnál 1875. évi július 18 án Dedinszkg, 
kir. jbiró.

— Lopás. Tegnap éjjel a kórház utezai Patai 
féle ház nyitott ablakán egy eddig még ismeretlen 
tolvaj behatolt a szobába, melyben egy katonatiszt 
lakik, s onnét több ruhafélével megrakottan távozott 
és el is tűnt az éjjeli homályban.
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Vasúti menetrend.
Hildára rogg. 3 ó. 66 p. <1. u. 1 A. 60p. este 6é. 30 p. Hildáról 

regg. 7 ó. 16 p. (1. e. 10 ó. 16 p. vst" 1» <’». 10 p.
Kanizsára rogg. V <>. 30 p. <1. u. 2 «V 26 p. «'.i.i-1 I- Knni- 

zsáról regg. G ó. 26 p. <1. m. 2 >'•. 0 p. éjjel io ó, 46 p.
I’jszónyliv rogg. 10 <». IN p. éjjel 12 <V 23 p. I jszón^óól il. 

u. 2 6. 33 p. ójjol 1 1 ó. 37 p.
Veszprémbe rogg. V ó 3-1 p. ójjol 12 A. 7 p. \ es/premből •

1 ó. 24 p. d. ti. 4 ú. 3-1 p.

Gabona-ár

Julius 21-kén.

Alsó-ausztriai mérő. frt.1 kr1 frt1 II kr frt kr
II 1

Tiszta búza....................................... f) 80 5 60 5 40
Kétszeres....................................... 4 — 3 9o! 3 80
Rozs................................................ 3 4° 3 30; — —
Árpa................................................ 2 50 2 40 — —

~ 1 95; M-
Kukoricza....................................... 60 2 50, 2 40

Felelős szerkesztő: Ifattyntly Dezső.

Hirdetések'.
50 hold 11 szárágu, egy tagból 

álló föld, közel a nyéki vasúti 
állomáshoz szabadkézből eladó.

r f f e
Értesítést Grosz Adám nyéki 

lakos ad.

Odvas fogak "betöltésére
nines alkalmasai)!) és jobb szer, mint azon l'og-plombe. n 
lyet. Hopp J. <6. es. kir. mlvári fogorvos B- esi u n, bulvár 
Hognergasse Nr. 2. készít, a melyet inimlenki nmen n.yon 

mely aztán a fog maradványt 
műik fájását

odvas tógái , ..
fog további oinlá-át megél\ j

Anathcrin-szájviz
dr. l'opp (J. 0s kir. t'iigén ’ >sté>| Ibó • I ni, St.vH. B >:.i:

2 sz. I ht. 10 Ittas pnlaezkokhan. 
legjelessebb szer esúzos fogfájás, a foghús gynlarlá n , daganata 
és k sebzése ellen; feloldja a meglövő fogkövet s gátolja annak 
ujralakulásáf, megerősíti a mozgó fogakat és légiins megszilár­
dítása által; s midőn a fogakat és löglmst minden ártalmas 
anyagtól megtisztítja, a szájnak kellemes frisességet kölcsönöz, 
eltávolítja a száj rósz bűzét csak rövid idei használat után is.

Anatherin-fogpép
dr. Popp .1. (r. cs. kir. udv. fogorvostól Pécsben.

K készítmény megőrzi a lehellet frisseségét és tisztaságát, 
ezenkívül arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget 
kölcsönözzön, azok romlását gátolja s a löglmst megerősítse.

Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.
Annyira tisztítja a fogakat, hogy naponkénti használata 

által nemcsak az annyira kellemetlen borkő távoli tátik el, hanem 
a fogak glazurja és* fehérsége is mindinkább gyarapodik. — Egy 
doboz ára (üt ki*. <>, é.

Kaphatók: Szókcsfejórvárott,: Braun .1., Diebálla György, 
Deutsch A. és fia. Eovasber nylien : lleiszler gyógysz. Moórott: 
Jenczy Palotán: Wiirffl. gyógysz. Veszprém: Guttliard és fiai­
nál. Dunaföldvár: Lukács A. és KuLányi S. gyógysz. Duna-1 
Vecsén: Klinke gyógysz. Kun-Szent-.Miklóson: Tóth S. gyógy- 
szertárában.

xxxxxxxxxxxxxxxxxx 
Hirdetmény.

I Ezennel bátorkodom a t. ez. közönséget 
I; értesíteni, hogy a volt

• Halni testvérek
< I • üzletében levő mindennemű téli és nyári divat
< j ruhakelméket úgymint: színes pereail, kreton,

> piquet, jaconár, színes butorkreton, függöny- 
‘ sirting, paplanyolc, fehérnemilek és rövid- 
1 árukat árverés utján megvettem és azokat 
I ugyanazon üzlethelyiségben

• bámulandó olcsó áron
1 készpénzfizetés mellett végképen elárusítom.

11 Számos látogatásért esedez:
;

j! I Herczeg Ignácz.
: Vili n

• •

Nmltságu Báró Sina J
Ercsi uradalmához tartozó Gőböly-Járás ® 

és Felső-Besnyői pusztákon a Jf

néptanítói állomás
megüresedvén, melyre ezennel pályázat 
hirdettetik:

Eri fizetés mindkét helyen: 
Készpénzben .... 120 írt.
Vizsga díj......................15 „ 75 kr.
Búza........................... 5 Hkt.
Rozs ........................... 8 „ ®
Árpa ...... 3 „ S

Szabad tüzelő; egy telién tartás közös- 5 
istálló; úgy két üreg sertés legeltetés. ^

Az ezen állomásra pályázni kívánók ^ 
kéretnek: okleveleikkel támogatott kér @ 
vényeiket ®

legfeljebb sept. 1-jcig §
alulirt hivatalhoz beterjeszteni. ^

Ercsi (Fehérmegye) Juli 17. 1875. ©
$

Ercsi urad. tiszttart.-hivatal. S

^xxxxxxxxxxxxxxxxxx I §e#®#e®®eee®eeeee*#S
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására juttatni, miszerint 

a budai-utón lévő gazdasági gépgyáramat gyors munkálat telj ősit lietéso végett

S'őzcI*« re it I kai iamz.il m.
hol is mindennemű gazdasági eszközök, építészeti, lakatos és asz­
talos kellékek készítésére válalkozom s elfogadok mindennemű gőz-, ló- vagy 
omberoröre használandó gépek legrövidebb idő s jutányos ár melletti javítását. 

Végül kiemelem a raktáramban lévő nagymennyiségű

szeleid-, tisztitó és szóró-rostáimat,
s az általam vashengerre legczélszeriihímek átalakított

szőlö-zuzóimal,
ugyszinte nagyválasztéku

bor sajtóimat,
gömbölyű nyégyszögü és könyök nyom erővel! alakzatban.

Vidéki megrendelések a legpontosabban teljesittetnek. 
Székesfehérvárott, Scla.láxxxád.lng'er mmiajos,

gyára budai ut 29-ik szám.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXÜÖCXX)

tilessliilbii
(Karlsbad mellett)

a legtisztább alkali tartalmú savanyuviz,
iti jó feloldó v/i-r niin(l(‘it (jrtji'lwjolniá/, (ji/owo'sa- 
runymátj , üdült holtotjcs , tjtjoniortjörrs, a tji/vnnrlud, 
chail ac h -bet etj s r <y r ind, itt/y a (jrtjr- s hólt/iKj/t unit ital. 
Úgyszintén orvosi rendelet ut ;i. :i liitrlshndi jirr.su/n 
sóval, tejjel vagy lej nélkül, végre, mint

teypompásabb iiditő-ital
férfiak- és nőknek, vagy gyermekeknek, kivált, ott, Imi 
tiszta ivóvíz hiányzik — leginkább ajánlható.

A szétküldés csakis az eredeti üvegekben történik 
a tulajdonos

Mattoni Henrik által
Karlsbadban (Csehország.)

Raktárt tart Mécsben Maximilianstrasse 5. Tuch 
lauben 14.

Főnyeremény

375,000
német állami

I r lat! nyereményekért
felelős

az állam.

Mrgliivás :i llíinilmrg város állal ralikéit sorsjfékra moly alkalommal

7 millió ós 450,000 állami imírk 
fog biztos nyereményekül kisorsoltatni.

A nyeremények c felette, előnyös pénz-sorsolásnál, melyre 
csak 74,000 sorsjegy adatik ki, a következők : Egy nyeremény 
375,000 állami mark. 250,000; 125,000; 80,000; G0,000; 60,000, 
40,000; 36,000; 4-szer. 30,000; 24,000; 3-szor 20,000; s 18,000, 
27-szer 15,000; 12,000; és 10,000; 33-szor G000; 44-szer, 4800 
és 4000; 203-szor 3GOO és 2400; 411-szor 1800; 1600 és 1200; 
1113-szor 600, 3G0, 300; 10,316-szór 240, 131, 120, és 60; 
13,740-szer 48, 24, 18, 12, és 6 állami márka lesz kevés hó alatt 
5 osztályzatban kisorsolva.

A harmadik nyeremény-lmzás hivatalosan aug. 4 és 5-ére 
lett kitűzve, ehhez sorsjegy kapható és pedig:

1 egész eredeti sorsjegy csak 10 frt. — kr.
1 fél „ „ „5 frt. — kr.
1 negyed „ „ „ 2 frt. 50 kr.

és ezen az államtól biztosított sorsjegyek (nem a betiltott ígér­
vények) a pénzek bérmontes beküldése vagy utalványozása után 
általunk a legtávolabb helyre is eszközöltetnek. — Mindenki, ki 
nálam ezen sorsjegyekből vesz, kap egy játéktervet ingyen épen 
úgy a rendes hivatalos búzási lajstromok is kéretlenül elküldet 
in k. A nyeremények kifizetése és azok szétküldése általam pon­
tosan s titoktartás mollott. eszközöltetnek. A rendeléseket a pénz­
zel vagy ajánlott levélben vagy pedig possta utalványnyal lcg- 
ezélszeriibh küldeni.

Azért bizalommal forduljanak megrendeléseikkel

idősb Hedkseher Sámuel
bnnk- és váltó-üzletéhez Hnmburgbtm.

Auf
No. 450

ist bekantlich wiederum 
im Jahre 167 i

«las grosse Loos und Prämie

Uns grosse Loss 
von 210,000 Rink.

wurde im 
Jahre 1871 bei mü­

ge won neu. 
Laz. Sams. Cohn

von 2T5,ooo ZEFV-IMCle­
ntit der Devise

GflvLclt und Segen toci Colin.!
laut amtlicher Gewinnliste, wie schon so oft, abermals bei mir 
gewonnen worden; überhaupt habe in den Gewinnziehungen 
im vorigen und im diesem Jahre meinen geehrten Interessenten 
die Gewinnsumme von über

1 Million 350,000 Rmlt.
laut amtlichen Gewinnlisten haar ausbezahlt.
Diesmal sind wiederum! ev. 450.000 Keiehmark! 
zu gewinnen. Die von der reap. Landes-Kegierung garan- 

tirte Geld-Lotterie von über 
O Millionen 635,OOo Rmlt. 

ist. abermals mit ausserordentlich grossen und vielen Gewinnen 
ausgestattet; sie enthält nur 84.000 Loose, und werden 
in wenigen Monaten in 6 Abtheilungen folgende Gewinne 
sicher gewonnen, nämlich: 1 grossartigor Hauptgewinn und 
Prämie ev. 150.000 Kink spec. Kink. 500.000, 150.000, 
SO.OOO, (»0.000, 2 mal 40.000, I mal 3(5,000, 6 mal 30.000, 
1 mal 24.000, 2 mal IN.OOO, I 1 mal 15000, 2 mal 12,000, 
18 mal 10,000, 1 mal 8000. 3 mal (5000. 26 mal 
5000. 43 mal 4000. 265 mal 300, 1 mal 1(500, 12 mal 
1500, 400 mal 1200, 24 mal IOOO, 648 mal (500. 960 
mal 3(50, 75 mal 240. 25 mal 200. 60 mal ISO. 28,300 
mal 142, 12,7*25 mal 140, 122. 120. 04. 80, (5(5 und 38 Itmk 

Die Geviiinziohmig der lton Abtheilung ist amtlich auf 
den 22ten und 23ten Juli <3L. JT. 

festgestellt, zu welcher
das ganze Original-Loos nur Gulden 8 80 Kr. Ö. W.
das halbe Original-Loos nur „ 4.40 „ „ „
das viertel Original-Loos nur „ 2.20 „ „ „

kostet. Diese mit .Staatswappen versehenen Original-Loose sende 
ich gegen Einxendtmg des betragos oder gegen Postvorschuss 
seihst nach den entferntesten Gegenden den geehrten Auftrag­
gebern so fort zu. Ebenso erfolgen die amtliche Gcvinnlisto 
und die Gewinn gehler sofort nach der Ziehung an jeden der 
hei mir Betheiligten prompt und verschwiegen. Durch meine 
ausgebreiteten Verbindungen überall kann man auch jeden 
Gewinn in seinem Wohnort aushozahlt erhalten.

Jede Bestellung auf diese Original-Loose kann man 
ÉHF"* Ruch einfach auf eine Postenzahlung-karte machen.

Laz. Sams. Cohn
in Hamburg. Haupt-Comptoir, Rank- und Wechsel-OeschUft

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos. Nyomat Sz. Frjérvároft a „Vörösmarty “ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


